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EXERCICE 1 (5pts)

Nommer les composes suivants selon la nomenclature systématique [
IUPAC ] en précisant les configurations comme indiquées.
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EXERCICE 2 (6pts )
A/ Donner les formules développées des composés suivants.
a) 7-isopropyl-3,6-dimethyldecane
b) 4-phenylnonan-5-one
c) 4-(N-ethyl-N-methylamino)hexan-1-ol

B/ représenter les composes suivants en projective (CRAM)
a) (4S,5R)-5-amino-4-hydroxy-5-methyloctanal
b) (1Z,4E)-5-amino-1-chloro-4-hydroxyhepta-1,4-dien-3-one
d) (3S,5R)-5-amino-2-(hydroxymethyl)-3,5-dimethylheptanal
e) (3S,52)-2-(hydroxymethyl)-3,5,6-trimethyloct-5-enal

EXERCICE 3 (6pts)

A/ Soit le compose de formule brute CgHs.

1. En considérant lisomérie cis —trans dans le cyclane ayant deux
substituants méthyle, représenter tous les isoméres les plus
stables.

2. Donner leurs noms dans la nomenclature systématique en
précisant la position spatiale des substituants.

B / Soit le compose de formule brute CgHys.
1. Donner la formule développée de la molécule présentant deux

carbones asymétriques.
2. Représenter les couples d’énantiomeére et de diastéréoisomeres.

Que remarque t-on ?

EXERCICE 4 (3pts)
Soit la molécule suivante

HaC

H CH;,
1. Donner les configurations absolues des centres chiraux.

2. Compléter les projections suivantes de fagon que la molécule ci-dessus forme
un couple d’énantiomére avec ( a ) et un couple de diastéréoisomere avec (b ).
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EXERCICE 2

0
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7-isopropyl-3,6-dimethyldecane 4-phenylnonan-5-one
H,C
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4 - (N - ethyl - N - ;ethylamino ) hexane - 1-ol (4S,5R)-5-amino-4-hydroxy-5-methyloctanal
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HO
(1Z,4E)-5-amino-1-chloro-4-hydroxyhepta-1,4-dien-3-one
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(3S,5R)-5-amino-2-(hydroxymethyl)-3,5-dimethylheptanal
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EXERCICE 3
A/

1/ Les isoméres les plus stables

H H
CH
CH, H,C
CH, CH, CH,
H H H
2/ Noms des isomeres
H
CH
H.,C
CH, CH,
H H

.
CH,
CH,
-

trans 1, 2-dimethyl cyclohexane ~ Cis 1, 3 - dimethylcyclohexane  trans 1, 4-dimethyl cyclohexane
B/ 1/ formule développée

3, 4 - dimethylhexane

2/ Couple d’énantiomere

Cy Hs C, Hs
H_—CH3 H3C—————H

H,C————H H————CHj

Cy Hs Co Hs

Couples de diastéréoisomeéres

C, Hs C, Hsg Cy Hs C, Hs

H————CH; HyC—+—H H——f——CH;  H———CH,

H——-——CH;  H——+—CHj H——CH; H;C———H

C, Hs C, Hs C, Hg Cy Hs

Il existe une forme méso puisqu’un isomere possede une plan de symétrie



EXERCICE 4

1/ Configuration absolues

H,N OH

2/ couples de stéréo-isoméres

CoHs
C,Hs CoHs
R
HO————NH, H Chlg
ou S
HO NH,
R
H— CHs C,Hs
CoHs (b)
(a) C,Hs CoHs
NH, OH CH H
S ou R
CH; NH, OH
CzH5 C2H5
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EXERCICE (11 pts )

On considére un alcool noté ( A ) contenant deux carbones asymétriques.
1. Représenter la formule topologique de I’alcool de plus petite chaine . Donner le nom de

cet alcool.
2. On fait réagir cet alcool ( A ) avec HCI concentré dans un solvant polaire protique, on

obtient un compose ( B ).

2.1 Indiquer la propriété de C1". Ecrire I” équation de la réaction.
2.2 Détailler le mécanisme réactionnel.

2.3 Le produit obtenu est-il optiquement actif ? justifier.

3. On traite le compose ( B ), obtenu préce’demment , par KOH concentrée dans un solvant

apolaire.
3.1 Indiquer la propriété de OH".
3.2 La réaction est régiosélective, détailler le mécanisme en indiquant la configuration

du produit ( C ) majoritaire obtenu.

4. Le compose ( C) est traité par Cl, en présence d’un acide Lewis AICl;.

e Ecrire le mécanisme réactionnel.
5. On reprend le compose ( C ) que I’on traite par HEr en présence de peroxyde ROOR.

e Ecrire les différentes étapes du mécanisme réactionnel.

On donne: pKa (HCICI')=-7 pKa(H;O/OH)=15.74



EXERCICE ( 4pts )

Compléter les réactions suivantes en détaillant a chaque fois le mécanisme.

; H3C—TCI

0

AICl "

AICl
- 0 ok Mgl g

2 . Le composé ( B ) subit une substitution électrophile avec Hy SO4 fumant. Détailler le
mécanisme conduisant au produit majoritaire.

EXERCICE 3 (5 pts)

3.1 On prépare & partir du benzene , par substitution électrophile :
e le parachloronitrobenzene

e le métachloronitrobenzene
Citer les deux opérations et I’ordre dans lequel les deux substitutions doivent étre effectuées .

3.2 A partir de I’hydroxybenzéne (phénol) on prépare, par substitution électrophile,
le 2-méthyl-4-nitrophénol.
e Détailler les mécanismes des différentes réactions.
e Citer les deux produits minoritaires qui accompagnent
le 2-méthyl-4-nitrophénol.
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CH3

015 3-methylpentan-2-ol

0 < 2) CI" est un nucléophile
¥ Cl
OH ///
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O;; 2.3) Le produit est optiquement actif car le carbone 3 est asymétrique.

3) OH- est une base forte concentrée
D")f{ solvant apolaire donc E2 les groupements partants doivent étre anticoplanaires. o.¢
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Ex3:
3.1) le parachloronitrobenzéne: 1) chloration 2) nitration
.Q\j 0 \){( Je meta parachloronitrobenzeéne: 1)nitration 2) chloration
3.2)
of 1) nitration \—\N03+ W80 — NO)_ ~H,0+ H;?q

Y -

(‘\S + \'\SO\( —— r’ e H 250y,

‘ + 4\\0
4 2 D
o ‘\/ H@ W,
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2)methylation
oM chF
+ Ci
7 ¢ —> ( 3 4 Q‘/‘é
o '/.‘j\ « Yy

Les deux sous-produits minoritaires accompagnant le 2-methyl-4-nitrophenol sont :
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